

Rovné šance pro studenty s postižením

Text: David Povolný
Foto: Archiv Teiresiás

Stejnou příležitost studovat by měl dostat každý. Na tom se asi všichni shodneme. Rovnou šanci získat vysokoškolský titul nabízí Masarykova univerzita lidem se smyslovým, pohybovým nebo jiným znevýhodněním už téměř deset let – v roce 2000 totiž zřídila Středisko pro studenty se specifickými nároky, které má postiženým studentům pomáhat překonávat překážky na cestě k diplomu. Dnes je tak brněnská univerzita bezkonkurenčně první v Česku co do počtu studujících s postižením.

Studentů všech typů studia, kteří nyní využívají služeb Střediska zkráceně nazývaného Teiresiás, je téměř 350 a víc než polovinu tvoří ti se zrakovým a sluchovým postižením. Postižení studenti mohou na Masarykově univerzitě studovat kterýkoliv obor podobně jako ostatní, pokud složí přijímací zkoušky. Nejsou tedy ani zvýhodňováni, ani znevýhodňováni. Středisko Teiresiás jim pouze poskytuje takový servis, aby minimalizovalo důsledky jejich postižení.

Co Středisko nabízí

Teiresiás nabízí studijní zázemí s několika studovny, které jsou vybavené nejmodernější technikou. Zrakově postižení studenti mohou také využívat služeb hmatové a digitální knihovny, která je neustále rozšiřována. V případech, kdy je běžná výuka pro studenty s postižením diskriminující, zajišťuje Středisko individuální výuku, která respektuje jiné pracovní metody, tempo nebo odlišnou formu výukových materiálů.

Neméně důležité jsou asistenční služby Střediska. Pro zrakově postižené to například znamená nácvik prostorové orientace v univerzitních budovách. Sluchově postiženým se pak nabízí tlumočnický nebo zapisovatelský servis, ať už při výuce nebo při jednání s administrativou. Pro pohybově postižené je pak připravený dispečink pomáhající studentům se zajištěním dopravy. Tím vším ale výčet zdaleka nekončí.

<http://www.teiresias.muni.cz/>

Teiresiás nabízí postiženým kompletní servis od studijního a technického zázemí až po asistenční služby.

Cena za nejstřícnější přístup ke studentům se zdravotním postižením

Právě tu získala v září 2009 Masarykova univerzita v soutěži, kterou vyhlásil Výbor dobré vůle – Nadace Olgy Havlové. Soutěž nazvaná Škola bez bariér 2009 se konala v rámci osvětové kampaně Kroky k integraci a Masarykova univerzita se v ní umístila jako nejlepší.



Futsal pro nevidomé

V řadě zemí Evropy již zavedená věc, v Česku zatím novinka, která našla odezvu na Masarykově univerzitě. Futsal pro nevidomé si našel cestu do zdejších tělocvičen přes Gabriela Mayra, brankáře brazilského klubu nevidomých hráčů v Rio de Janeiro. Ten motivoval několik lidí ve Středisku Teiresiás, aby nabídli početné komunitě nevidomých na univerzitě možnost futsal si vyzkoušet. Zájem byl velký.

Že je pro nevidomé hráče futsal těžký? Oni sami si to nepřipouštějí. „Důležité je mezi sebou komunikovat – když se to daří, tak je z poloviny vyhráno. Velký vliv na naši hru má, stejně jako u vidících, fakt, že se známe a zvykli jsme si na sebe – pak totiž víte, jak se váš spoluhráč chová a kde může v dané herní situaci stát,“ vysvětluje nevidomá hráčka Kateřina Lingová, která studuje žurnalistiku a sociální práci.

Jak se takový futsal hraje? Pravidla jsou samozřejmě trochu upravená. Třeba míč, se kterým se hraje, je vybavený vnitřním zvukovým systémem obsahujícím rolničky – díky tomu nevidomí vědí, kde míč zrovna je. Zásadním pravidlem je, že hráči, kteří atakují soupeře s míčem, mají povinnost to včas oznámit. Tím se předchází možným střetům.

Univerzita na webu

- Stránky www.muni.cz vás navedou na všechno, co potřebujete vědět o Masarykově univerzitě.
- Na webu Informačního systému MU www.is.muni.cz se budete vyskytovat hlavně jako studenti, ale už teď si tam můžete vyzkoušet přijímací Test studijních předpokladů, podívat se do moderovaných diskusních fór pro uchazeče a později třeba podat e-příhlášku.
- Přečtete si, co se děje na Masarykově univerzitě, v on-line verzi měsíčníku Muni.cz na info.muni.cz

Videospot o Masaryčce

- Jestli chcete získat ještě lepší dojem z toho, jak vypadá Masarykova univerzita a život v Brně, a nemáte zrovna možnost přijet se podívat třeba na některý ze dnů otevřených dveří jednotlivých fakult, podívejte se na web univerzity do sekce pro uchazeče <http://www.muni.cz/admission>. Najdete tam video, ze kterého nasajete tu správnou atmosféru ze života studentů.